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                                                                  Estado do Rio Grande do Sul 

                                                          Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                          Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                          Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA 

LEGISLATURA, EM 18 DE AGOSTO DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, 

Secretariada pelo Vereador Juliano Tejada. Às 19 horas e  45 minutos havendo número 

regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo 

Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos Subda, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir 

Brandeburski, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da 

Centésima Décima Primeira Sessão Ordinária da Quinta Legislatura.” Discussão da ata: 

Vereador Helio José se manifestou: “Eu serei contrário porque até fiz uma questão de 

ordem na sessão aonde eram quatro votos contra três e ouve uma manifestação do colega 

Márcio dizendo ao Presidente que o mesmo teria que votar para efeitos de quórum e isso não 

consta na ata aqui. E está bem clara minha questão de ordem aonde eu coloquei que o 

Vereador Marcio votou pelo Vereador Alcindo disse que o Presidente agora colocou o voto 

dele na minha questão de ordem fui bem claro que ouve três contra quatro a favor e hoje 

aonde peguei a copia da ata não consta ouvi o áudio junto com as duas secretárias e que ali 

consta o manifesto do Vereador Marcio pedindo que o Presidente votasse. E o Presidente, 

anunciou o voto e aonde não votou. Então por isso serei contrário e também quero que seja 

apresentada aqui a publicação no jornal do parecer prévio dessa Comissão que aonde fique 

melhor esclarecido e até então depois posso até votar ou sim ou não mas espero que seja 

assim colocado em ata o que aconteceu aonde o colega Marcio se manifestou pedindo para o 

Presidente votar tomando ordem da Casa e aonde não ficou constado. Então por isso eu peço 

até que seja reprovada essa ata pelos demais colegas Vereadores.” Votação da Ata: 

Aprovado por seis Vereadores, uma abstenção do Vereador Mario Valdir, um voto 

contrário do Vereador Helio José. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: 

Leitura do comunicado nº CM 168997/2015, oriundo do Ministério da Educação. Convite para 

a solenidade de lançamento e entrega do Plano Municipal de Educação de Chuvisca, oriundo 

da Secretaria Municipal de Educação. Convite para o Seminário de Educação de Fiscal de 

Chuvisca, oriundo do Poder Executivo. Dando continuidade, passou-se a----------------------------
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----------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------

Leitura do Projeto de Moção nº 08/2015. Leitura do Projeto de Moção nº 09/2015. Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

21/2015, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 

motorista, conforme art. 227 a 230 da Lei Municipal sob. nº 266/2001 e art. 37, IX, da 

Constituição Federal e dá outras providências.  Discussão e votação do Projeto de Lei nº 

21/2015. Vereador Helio José se manifestou: “Serei favorável, e como já falei em outras 

sessões de que seja contratado se é para preenchimento de vagas para algum projeto 

temporário seja contratado aquelas pessoas que passaram no concurso e se é para efetivar 

que assim seja chamado do concurso também e que sempre desta forma serei favorável.” O 

Projeto de Lei nº 21/2015, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 22/2015, que 

autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de três professores de 

educação infantil, um secretário de escola e uma servente, conforme art. 227 a 230 da Lei 

Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. 

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 22/2015. Vereador Helio José se manifestou: 

“Serei favorável, sei da necessidade desses profissionais que já deveriam de estar 

trabalhando a muito tempo atrás como já o Tribunal de Contas já vinha apontando e se espera 

que a administração coloque em funcionamento essa creche que até muitas vezes tem certas 

distorções como comentários que a gente ouviu na Audiência Pública na quarta passada 

aonde pessoas até do governo discutindo aqui que não tem condições do município de arcar 

com as despesas da creche isso é lamentável porque esses mesmos prometeram em 

campanha a creche e que tanto vinham pagando multa pessoas do governo ligados ao 

mesmo partido e hoje querem dizer que não tem condições de pagar, prometeram e hoje 

querem dizer que não tem como manter. Então veja bem o equivoco da parte da 

administração dessas pessoas que simplesmente pensam no coletivo partidário e deixa de 

lados as questões que vem a beneficiar a comunidade, então serei favorável e espero que 

assim seja aprovado e que nossa comunidade possa usufruir desse bem grandioso que é a 

creche obrigado.” Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, desde dois mil e 

nove atuais governantes da posição na época de vice Prefeito o atual Prefeito já vem sendo 

apontado pelo Tribunal de Contas por se abster de implantar uma creche no nosso município. 

A clara omissão desde dois mil e nove me trouxe a reiterar por várias vezes a indicação da 

implantação da creche em nosso município fico feliz que hoje estarei aprovando uma causa 
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que eu venho lutando tanto a implantação no nosso município os números no Tribunal de 

Contas são bem claros em plena condição e lamento ao que as pessoas que dizem que isso é 

um custo para o nosso município pelo contrário um grande investimento uma grande 

conquista estamos felizes hoje nós Legisladores  estar aprovando essa implantação que já 

deveria já desde dois mil e nove estar em nosso município. Então esperamos que hoje nós 

tenhamos maioria aqui todos votem a favor e vamos lá fiscalizar e fazer as pessoas do nosso 

município ser contemplado porque é um grande feito para essa atual administração obrigado.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Eu sou favorável também porque isso ai já é a tempo que 

era para sair só que não tinha um meio de fazer ainda não tinha lugar adequado mas agora já 

tem ali, vai ter que o Prefeito fez ali que não tem o governo não queria dar creche o terreno ali 

mas arrumou um lugar e vai sair, isso ai eu sou favorável sempre fui e serei favorável.” 

Vereador Joel se manifestou: “Presidente da Câmara, Vereadores, comunidade acho que é 

uma reivindicação de há tempo que vem assim como a gente imaginava o governo federal 

fizesse o que foi prometido aos municípios, foi escrito o município e até o momento o governo 

federal que é o governo que está lá até o próprio partido do atual governo faz parte e a gente 

esperava que fosse concluída aquela obra onde todos os Vereadores foram a favor da 

compra daquela área para que esse sonho se tornasse realidade mas se sabe que foi como 

pode se dizer quase que obrigado a creche ter no município. Então fica o sentimento que se 

aquele tivesse já pronto para o governo federal para que esse dinheiro viesse não se pagaria, 

mas sendo que há no momento o meu voto é favorável porque é algo que vem a beneficio da 

nossa comunidade, seria isso.” Vereador Vino se manifestou: Só para concluir, eu acho que 

o Vereador Helio foi um pouco infeliz em colocar aqui pessoas da situação que eram contra 

eu acho que ouvi aqui a audiência pública não foi bem pessoas que eram da situação que 

eram contrário a essa creche. Então acho que todos do partido nosso apoiaram a essa 

creche. Eu acho que foi um pouco infeliz em colocar essas palavras é isso ai, espero que os 

colegas votem favorável a contratação desses profissionais.” Presidente Alcindo se 

manifestou: “Primeiramente, acho que da parte de todos os Vereadores aqui estão 

incentivando para que isso aconteça realmente como foi falado sobre o investimento que 

tivemos aqui para o terreno para se concretizar essa obra dessa creche. Hoje a gente fala de 

funcionários aqui não é propriamente da creche mas são funcionários que vão prestar 

serviços nesse âmbito. Então a gente realmente torce para que isso seja um investimento 

forte para que isso seja um investimento e não um custo e que essa conta que partiu do 

governo federal também venha a também se o Presidente concretizar esse prédio seja 
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funcionamento desse prédio próprio sendo assim bem mais confortável e adequado a essa 

situação.” O Projeto de Lei nº 22/2015, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do 

Ofício 204/2015, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 23/2015, que 

autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 motorista, conforme 

art. 227 a 230 da Lei Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição Federal e dá 

outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 23/2015 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 

214/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede apoio do plenário. Apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 215/2015 de autoria do Vereador Joel, onde 

pede apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação 

nº 216/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente, esse travessão, essa estrada pedido da moradora e a gente pede 

para a administração assim que for possível que faça essa reivindicação porque ali tem 

contribuintes que contribuem porque esse município se desenvolve, seria isso.” Apoiado por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 221/2015 de autoria do Vereador 

Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “É um 

pedido até muito importante no qual no fim de semana tinha velório na Capela Mortuária no 

qual foi até solicitado por pessoas que tiveram ali presentes em alto tom dizendo que os 

Vereadores tinham que pedir para que fosse colocado as lâmpadas de emergência no qual 

estava presente nesta hora até foi comentado do porque ter lâmpadas de emergência no 

prédio próximo que é no pórtico que ali tinha lâmpadas de emergência acessa sem ninguém 

no local durante a noite como nunca tem e ali naquele local que necessita não tinha. Então se 

espera que a administração faça em breve a colocação para que as pessoas que ali 

necessitarem poder ter esse conforto em uma hora triste que é usada aquela Capela, muito 

obrigado.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 222/2015 

de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se 

manifestou: “É outra questão de que também ali no domingo foi levantado por pessoas que 

estavam presente de que a área que hoje está feita a terraplanagem até aonde o município 

até então quis que fosse construída uma creche está ali ao lado do cemitério e que possa ser 

feita uma anexação ao cemitério para que as famílias tenham onde sepultar os entes queridos 

possam usar esse local como um anexo uma melhoria no cemitério municipal. Então espero 

que a administração.” Vereador Juliano pediu uma aparte: “Eu quero te parabenizar pela 

tua indicação e dentro da audiência pública que a gente e eu propus aqui para comunidade e 
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aqui o Prefeito Municipal afirmou para gente em ata que ele daria mais dignidade aos entes 

queridos dos nossos munícipes de Chuvisca e essa tua indicação vem bem em ponto aquela 

audiência pública parabéns pela sua atitude e a gente está presenciando aquela situação que 

aqui você retrata muito bem parabéns e voto com bastante alegria me sinto muito 

representado pedido de indicação que eu também cobro dessa atual administração.” Apoiado 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 223/2015 de autoria do 

Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 38/2015 de autoria do Vereador Helio José. Apoiado por 

todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 39/2015 de autoria do Vereador 

Helio José. Apoiado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 40/2015 

de autoria do Vereador Helio José.  Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

informação nº 41/2015 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 

42/2015 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 43/2015 de 

autoria do Vereador Helio José. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia 

passamos ao -----------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------Grande Expediente---------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores 

comunidade presente hoje aqui mostrou mais uma falha nessa Presidência da Casa, aonde 

durante a semana poderia até entrar com recurso contra o ato do Presidente mas deixei para 

que após a leitura da ata que hoje aqui foi votada aonde vou consultar a assessoria dessa 

Casa junto a UVERGS, porque não ouve questão de ordem por parte do Vereador Márcio 

nem tão pouco colocada a questão de ordem como diz o regimento ao plenário também 

conforme o artigo quarenta e seis diz que o Presidente vota quando o processo de votação for 

secreto quando a matéria exigir quórum qualificado no caso de empate da votação foi aonde 

aconteceu na sessão passada teve três votos contrários ao parecer que aprovava as contas 

do Prefeito do exercício de dois mil e doze Ex-Prefeito Nelino aonde o Márcio chamou 

atenção que não tinha quórum e ele mesmo anunciou cinco votos contra três e a minha 

questão de  ordem é que foi quanto ao manifesto do Vereador Márcio que não era o 

Presidente dessa Casa e ai então o Presidente Alcindo anunciou quatro votos favoráveis e 

três contrários alias anunciou cinco votos favoráveis incluindo o dele que ele até então é 

impedido de votar. Ele jamais vota só no desempate e ainda mais ele é impedido de votar nas 

contas do Prefeito tio dele. Então após a aprovação e leitura dessa ata que é o maior 

documento e eu ouvi muito bem está mais baixa a gravação até muito interessante isso que 
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até tem que mandar para técnicos que falta partes da gravação tem que ver isso se realmente 

tem que se discutir porque a gravação está normal em outras partes e ali no que o Vereador 

Marcio colocou hoje ouvi bem baixinho, mas dá muito bem para se ouvir com atenção o seu 

comentário e não foi colocado em ata, mas, porém essa ata junto com esse áudio vou fazer 

um recurso encaminhar para essa Casa. Até então o Vereador Marcio no meu entender 

também é impedido não deixa de ser sobrinho do Ex-Prefeito, mas basta o voto da 

presidência dessa Casa do Vereador Alcindo. Então junto com esse regimento vou elaborar 

um recurso para ser encaminhado para deliberação do plenário e assim após encaminhado 

ao um órgão competente que aqui muito se faz e aqui se passa digo eu muito vezes  por 

arrogância que se pode tudo que se acha que  tem a maioria vai se falar dos demais, não é 

assim existe um outro órgão que vai fiscalizar isso para ser julgado muito obrigado.” O 

segundo inscrito o Vereador Mario Valdir: Passou a palavra. O terceiro inscrito o 

Vereador Joel : Passou a palavra. O quarto inscrito o Vereador Vino: Passou a palavra. O 

quarto inscrito o Vereador Juliano: “Quero saudar o Presidente, o Secretário Cylon Ivo 

Nunes, o Vereador Helio, o nosso Assessor Jurídico Marcos que tanto se dedica a essa Casa 

Legislativa. E uma que eu quero aqui fazer referência a grande audiência pública que ocorreu 

na semana passada a LDO – Lei de Diretrizes Orçamentária, onde nós colocamos um público 

que desde dois mil e treze que eu estou aqui, mas posso até prever que por outros anos não 

passasse do máximo de cinco pessoas participando. E aqui tivemos essas cadeiras todas 

cheias e gostaria que ainda fosse mais, mas já é de vangloriar os nossos trabalhos aqui feitos 

na Câmara de Vereadores. Aqui muito especial quero agradecer a comunidade aqui presente, 

sejam bem-vindos à Casa Legislativa, a Casa que aqui decide os caminhos que norteiam a 

administração por seus respectivos votos ou favoráveis ou contrários. Então aqui um grande 

peso em nossas decisões para o município funcionar de tal forma que aqui queremos. Em 

especial quero finalizar essa minha saudação com as secretárias desta Casa que sempre tem 

trabalhado em prol desses Vereadores de forma majestosa e com muito brilhantismo. O que 

me trás aqui a Tribuna é dizer como a gente nota o que se perdeu dentro desses anos por ter, 

por exemplo, uma secretária da assistência social, esposa do Vice-Prefeito que até aí pra mim 

é nepotismo, previu, inibiu a nossa população de ter essa creche em nosso município. O 

impacto financeiro demostra muito claramente isso daí, tá ali, nós estamos com o impacto 

financeiro com a creche com os funcionários da creche hoje com quarenta e oito por cento. 

Quando estava em exercício a secretária da assistência social, Vereador Helio José, os 

impactos passavam desse valor, então vejam bem, aqui se dizia tá muito bem. A secretaria de 
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assistência social, ela funcionaria muito bem sem uma secretária como hoje está funcionando, 

mas claro que aqui votamos sim para se apartada da saúde e funcionar como secretaria para 

assim buscar recursos sócias que é uma grande bandeira do governo federal. Muito vemos na 

televisão sobre creche, o Minha Casa Minha Vida, programas rurais como aqui esteve 

pessoas carentes que receberam recursos, o RF Mais Igual, e tantas coisas que aqui poderia 

ultrapassar facilmente cinco minutos falando de tantos programas federais que tem daquela 

secretaria. Então quero só reprisar e deixar gravado em áudio o que foi feito contra os nossos 

munícipes sobre esta secretaria e sobre essa creche que lá no início esta administração não 

pensasse de tirar apenas dinheiro dos nossos contribuintes e pensasse em trabalhar por eles 

já estaria em dois mil e treze funcionando a creche. Esperamos que agora em setembro como 

prometido pelo Prefeito, funcione, esperamos que a próxima administração não cometa esse 

erro gravíssimo, cruel no meu ponto de vista. E é de forma muito trágica Senhor Presidente o 

que ocorreu, então aqui deixo o meu repúdio por esse ato e esperamos que um dia algum de 

nós aqui não cometa esse erro. Vamos pensar no povo, vamos pensar nas nossas crianças 

que para isso que fomos colocados aqui para trabalhar com hombridade à nossa população. 

Agradeço a todos pelo tempo aqui escutado e desejo a todos vocês uma boa semana.” O 

Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três minutos de líder:  “Retorno aqui 

aonde por comentários aonde vai se buscar se realmente é fato que aconteceu se é o que foi 

dito se lamenta mais um carro demolido com perca total. Então eu espero que essa semana 

vou até a Prefeitura e vou ver se realmente se é o que foi comentado pela comunidade que o 

carro adquirido pela administração mais uma vez foi destruído. Seguindo espero que aqui seja 

consertado para que não venham dizer que a gente está trancando projeto votação o projeto 

que vai a comissão na semana está com vinte quarenta e oito ponto vinte e nove a folha de 

pagamento claro que se vai recontratar outro profissional continua quarenta e oito ponto vinte 

e nove, mas o que a gente votou hoje a aprovação do motorista a gente aliás dos professores 

secretário de escola e servente quarenta e oito ponto vinte e nove. Esse não aumentou nada 

o projeto vinte e três ele tem quarenta e oito ponto vinte e nove com certeza esse deveria de 

ter acima e está com mesmo percentual. Então eu espero que seja explicada para essa 

Comissão e que possa dar andamento com tranquilidade na próxima sessão. Falei aqui 

porque o Presidente esqueceu o que eu ia comentar sobre os banheiros na área adquirida no 

campo do Universal ali tem duas como se diz duas patentes de madeira como se dizia 

antigamente duas privadas e isso causa um transtorno as pessoas que precisam desses 

banheiros e sabe se muito bem se viu um órgão fiscalizador e tranca um evento desses como 
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tinha um evento grandioso que a administração está de parabéns que foi essas olimpíadas 

que no qual um projeto que simplesmente reprovado por essa Casa Legislativa com a maioria 

dos Vereadores da base do governo e realizado o evento. Vergonhoso é o que aconteceu 

durante esse ano um projeto, criado por mim melhorado aonde foi chamada a Secretária de 

educação e aqui discutido teve emendas aprovadas emendas depois do projeto reprovado e o 

evento simplesmente colocar ali. O mínimo deveria de ser num discurso desses lembrado um 

agradecimento ao Vereador Helio no mínimo relembrado não precisava ter dito que o projeto 

foi reprovado, mas dissesse que é de grandioso relevante de grandeza a iniciativa do 

Vereador Helio isso devia de ser lembrado não seria o orgulho meu, mas seria uma boa 

lembrança e um reconhecimento da administração essa era o mínimo que deveria de ser feito 

de acontecer obrigado e até a próxima sessão.” Presidente Alcindo se manifestou: “Então 

também lembrando que já apresentado audiência publica da LDO também são aberto os 

prazos para emendas já aqui quem quiser apresentar está dentro do prazo agora já pode ser 

apresentado e também temos esse evento importante na semana que vem que é I seminário 

de educação fiscal de Chuvisca dia vinte e seis de agosto no Centro de eventos começando 

as oito e trinta da manhã indo até às quinze horas, importante a participação para se manter 

informado pelo que estará acontecendo no município, seria na próxima quarta-feira então e 

também sobre o que o Vereador falava a pouco que eu não voto não posso votar acredito que 

posso que nem votou semana passada foi o processo de contas o parecer do tribunal de 

contas não exatamente votando o que o Vereador disse simplesmente as contas então é um 

parecer técnico então foi votado por unanimidade o parecer favorável aos auditores do 

Tribunal e Contas e eu me julgo apto a votar então.”  “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER 

TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU 

OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25 DE AGOSTO DE 2015, ÀS 

19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

CHUVISCA.  


